

# ВСЕ СИЛЫ НА ЗАВЕРШЕНИЕ УБОРКИ УРОЖАЯ!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Четверг

19

АВГУСТА 1943 г.

№ 40 (1357)

Выходит 4 раза в месяц.

# ЛЕНИНСКИЙ ПУТЬ

ОРГАН НАРУКОВСКОГО РК ВКП(б) и РАЙСОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

ГОД ИЗДАНИЯ 91

АДРЕС РЕДАКЦИИ:  
Село Наруксово,  
Горьковской области,  
Базарная площадь,  
Дом печати.

УСЛОВИЯ ПОДПИСКИ:  
на 1 мес.—60 коп., на 3  
мес.—1 руб. 80 коп., на  
6 мес.—3 руб. 60 коп.,  
на год—7 руб. 20 коп.

## СВОЕВРЕМЕННО ЗАКОНЧИТЬ ОСЕННИЙ СЕВ

Озимые культуры являются главными продовольственными культурами, необходимыми для родины и фронта. Отсюда, осенний сев—одна из главных военно-хозяйственных задач, имеющая важное оборонное значение.

Многие колхозы нашего района, сознавая всю ответственность за снабжение страны и фронта продовольствием, своевременно начали посевные работы. Колхозы Уч. Майданского сельсовета одними из первых в районе приступили к осеннему севу. Они уже засеяли более 700 гектаров. Колхозы «7-й с'езд Советов», «Коммунар», им. Буденного (Н. Михайловка), «Культурник» и «Свобода» план сева выполнили от 30 до 70 процентов.

Но нельзя назвать удовлетворительным ход осеннего сева в целом по району. Из 15,340 гектаров посеяно только 2,969 га. Колхозы «Красный брест», им. Фрунзе, «9-января» по существу еще не начинали посевные работы. Руководители их выдвигают свою «теорию», заявляя, что «сроки сева еще не наступили».

В ряде мест низки темпы и качество сева. Так, в колхозе им. Жданова за день засевают не более 5—7 гектаров вместо 40 по графику. Имелись факты, когда засеянные участки по суткам оставались неделанными, не соблюдалась норма высева, высевалось нечистое зерно. Такое положение можно встретить и в других артелях. Этот факт показывает, что руководители колхоза им. Жданова и им подобные проявляют преступную халатность, не беспокоятся об урожае будущего года, о снабжении страны и колхозников хлебом.

Время уходит. Сегодня уже 19 августа, но мы еще далеки от окончания озимого сева. Упущенное надо наверстать. Включившись в фронтовую декаду, руководители колхозов и сельсоветов обязаны ускорить темпы сева, чтобы закончить его не позднее 22 августа. Надо обратить серьезное внимание на качество. Сеять только рядовым способом и лучшим отборным зерном, строго соблюдать нормы высева и все правила агротехники—такова задача каждого работающего на севе, каждого агронома и агротехника. Нужно добиться того, чтобы не менее 20 часов в сутки работали все конные и тракторные селки, чтобы люди, занятые на севе, трудились день и ночь, перевыполняли нормы выработки. Успешно провести осенний сев—главная задача колхозов.

## Районная ДОСКА ПОЧЕТА

### ДЕЛО ТРУДОВОГО ФРОНТА

По решению бюро РК ВКП(б) и исполкома райсовета и по представлению партийных организаций, сельсоветов и колхозов на районную Доску Почета занесены:

- 96 ГОРЮНОВА Мария Андреевна
- 97 ИВАНОВА Луизья Петровна
- 98 ИВАНЦОВА Мария Яковлевна
- 99 ГАВРИКОВА Татьяна Андреевна
- 100 САРАНЦЕВА Прасковья Васильевна

(Жницы колхоза „Революция“)

Работая на хлебоуборке, данные колхозницы ежедневно выжидают серпом от 0,20 до 0,25 га каждая при норме 0,12 гектара.

- 101 ШОРОХОВ Иван Иванович
- 102 ШОРОХОВ Яков Тихонович

(Жницы колхоза „Красный пахарь“)

Работая на лобогрейке, они за день на смежных лошадах выжидают 10—11 га вместо 3 гектаров по норме.

- 103 МИЛАВИНА Анулина Антоновна
- 104 КУВШИНОВА Агафья Тимофеевна
- 105 МИЛАВИНА Ален Моисеевна
- 106 ЛЕПУХОВА Матрена Федоровна

(Жницы колхоза „Красный пахарь“)

Эти колхозницы ежедневно выжидают серпом по 0,18—0,21 га вместо нормы 0,12 гектара.



## Делом ответим на приказ вождя

Прочитав приказ Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина, посвященный освобождению нашими войсками городов Орла и Белгорода, а также обращение колхозников колхоза «Трактор», Павловского района, о проведении фронтовой декады по завершению уборки урожая, члены колхоза «7-й с'езд Советов», Садовского сельсовета, взяли на себя обязательство образцово закончить уборку хлеба, досрочно сдать зерно государству. Своим словом колхозники оправдывают ла деле. Самостоятельно работая на полях, они своевременно убрали озимые, а также закончили косовицу яровых. Хлебопоставки озимых культур выполнены на 101 процент. С 10 августа начали осенний сев, молотью яровых и сдачу их государству.

Правление колхоза ввели индивидуальную сдельщину и прогрессивную оплату труда.

Для передовых людей выделен премиальный фонд—10 кг меда и 3000 рублей. Правление, признав победителями в уборке урожая 10 человек, занесло их на доску почета и зачислило кандидатами на получение премии. В числе них тт. Змиенкова А. Г., Воронина И. И., Бадина А. В., Давыдова Е. М., Иванова Д. А., Агрикова М. В., Змиенкова О. И., Трубишкова А. Г., Банин Ф. П. и Жуков Е. И., выполняющие полторы—две нормы в день. Колхозники дали слово усилить обмолот хлеба и зернопоставки, своевременно закончить осенний сев, дать для фронта больше хлеба, мяса, молока и других продуктов сельского хозяйства и тем самым приблизить разгром немецких захватчиков.

Председатель колхоза  
В. Пасини.  
Колхоз «7-й с'езд Советов»,  
Садовского сельсовета.

## Фронтовая декада по завершению уборки урожая

### ПЕРВЫЕ ИТОГИ ФРОНТОВОГО ДЕКАДНИКА

Колхозники нашего района, убеждая на общих собраниях обращение членов колхоза «Трактор», Павловского района, о проведении с 15 по 25 августа фронтовой декады по завершению уборки урожая, единодушно одобрили эту замечательную инициативу и обязались еще лучше работать на полях. Первые итоги по названию, что колхозники с честью оправдывают свое слово на деле. Только за четыре дня фронтовой декады в районе убрано хлеба на площади 3,700 гектар, заскородано 5,750 гектар, обмолочено 1,260 гектар, посеяно озимых

1,580 гектар, сдали сотни центнеров зерна государству. Первый день фронтовой декады вылился в массовый воскресник. Сотни людей, в том числе рабочие и служащие, учащиеся и допризывники 1926 года рождения, организовано работали на уборке урожая. Колхозники борются за быстрое завершение хлебоуборки. День и ночь идут подводы с зерном государству, с темна до темна люди работают в поле, подним ходом идет молотья, скородание вручную, селки бороздят колхозную землю. Фронтовой декадик успешно продолжается.

### ЗАКОНЧИЛИ УБОРКУ ЯРОВЫХ

Более 16 колхозов района закончили уборку зерновых и бобовых культур, заскородали все хлеба, а сейчас, включившись в фронтовую декаду, усиленными темпами производят молотью сдачу зерна государству и зимий сев. Среди окончивших хлебоуборку колхозы Шагаевского сельсо-

вета, колхозы «Ударник» и «Пионер», Азрапского сельсовета, им. Горького и им. Парижской Коммуны, Покровского сельсовета, «Свобода» и «Культурник», Дубровского сельсовета, «Коммунар» и «7-й с'езд Советов», Садовского сельсовета, им. Буденного, Н. Михайловского сельсовета и др.

### ВЫСОКАЯ ВЫРАБОТКА НА КОМБАЙНЕ

За первые два дня фронтовой декады комбайнами МТС убрано 175 гектаров. Лучшие комбайнеры показывают рекордную выработку. Тов. Седохина за день работы 16 августа убрала комбайном 17 гектаров вместо 8 по норме, а всего в Уч. Майданских колхозах она убрала 147 га. Хорошо работает в колхозе «Ок-

тябрь» (Наруксово) комбайнер Марков. Он убрал уже на комбайне «Коммунар» 86 га, в том числе за второй день декады 10 гектар. Заслуживают также похвалы комбайнеры тт. Ануфриев, убравший в артели «Передовик» 95 га, Дьякова (им. Жданова)—95 га, Сметанина («Сеятель»)—94 га.

### ДРУЖНО ПРОВОДЯТ ОЗИМЫЙ СЕВ

Передовые колхозы района, вступив в фронтовую декаду, дружно проводят сев озимых культур. Колхоз «7-й с'езд Советов» план озимого сева уже выполнил на 70 процентов, «Коммунар»—на 60 процентов. Хорошо также проводят посевные работы колхозы «Культур-

ник» и «Свобода». Они посеяли более 30 процентов плана. Все эти колхозы обязались за первые пять дней фронтовой декады полностью закончить осенний сев и засеять сверх плана десятки гектаров в фонд обороны страны.

### СБОР КОЛОСЬЕВ

Колхозы района, включившись в фронтовую декаду, наряду с косовицей хлебов больше внимания уделяют борьбе с потерями урожая. Для этого во многих артелях организованы отряды из учащихся, которыми руководят учителя. Ежедневно на сборе и сгребании колосьев участвует более 400 школьников. За первые 4 дня декады ими собрано

колосьев с площади 1,552 гектара, а всего со дня уборки—3,139 га, что составляет 1,883 центнера зерна. В Азрапском сельсовете из учащихся организовано 5 отрядов в составе 30 человек, в Наруксовском—3 отряда, в которые входят 40 школьников, в Мадзевском сельсовете на сборе колосьев участвует более 20 учеников.



# На фронтах отечественной войны

(Обзор военных действий за время с 11 по 17 августа 1943 г.)

За 7 дней, с 11 по 17 августа, наши войска, развивая наступление на Брянском направлении, освободили от немецких захватчиков свыше 550 населенных пунктов, в том числе города Дмитровск-Орловский, Карачев и Жиздра, районные центры Сосково, Шаблыкино и Хвостовичи. Особенно ожесточенные бои происходили за город Карачев. Противник, опираясь на мощные оборонительные сооружения, оказывал отчаянное сопротивление нашим войскам. Советские бойцы штурмом заняли высоты, прикрывающие подступы к городу и, преследуя разгромленного врага, ворвались на улицы Карачева. В результате упорных уличных боев наши войска нанесли немцам огромные потери и овладели городом. В боях за Карачев разгромлены крупные силы противника. Захвачено много трофеев, в том числе 48 танков, 12 самолетов, 87 полевых и 13 самоходных орудий, 99 минометов, 225 пулеметов, 6500 винтовок, 223 автомашины, 35 тракторов, 16 радиостанций, 12 разных складов и много боеприпасов. Заняв город Карачев, наши войска продолжали продвигаться вперед и 16 августа заняли ряд населенных пунктов, в том числе Малые Луки (14 километров западнее Карачева).

На Харьковском направлении наши войска заняли свыше 100 населенных пунктов, в том числе города Ахтырка, Краснокутск, Чугуев, районные центры Ботельва и Дергачи, крупные населенные пункты Черкасское Дозовое, Большая Даниловка (1,5 километра северо-восточнее Харькова) и другие. Овладев железнодорожными станциями Водяная и Ковалки, советские части перерезали железную дорогу Харьков—Полтава. Бойцы Н-ского соединения за три дня истребили до 4.000 немецких солдат и офицеров и захватили у противника 12 танков, 67 орудий, 347 пулеметов, 70 минометов, 30 радиостанций, 8 различных складов и другие трофеи. 17 августа наши войска отбивали контратаки пехоты и танков противника и на ряде участков вели наступательные бои и значительно улучшили свои позиции.

Наши войска, расположенные северо-западнее и юго-восточнее города Спас-Деменска, 11 августа перешли в наступление. Войска, наступающие из района северо-западнее Спас-Деменска прорвали сильно укрепленную оборону противника протяжением по фронту 35 километров и продвинулись вперед на 20 километров. Войска, наступающие из района юго-восточнее Спас-Деменска прорвали оборону противника по фронту 15 километров и продвинулись вперед на 17 километров. За 3 дня напряженных боев наши войска заняли свыше 100 населенных пунктов, в том числе город Спас-Деменск. Враг несет огромные потери. Бойцы Н-ского соединения за 3 дня уничтожили до 8000 солдат и офицеров противника, 58 танков, 128 орудий и 160 пулеметов. Разбито до 200 вражеских дзотов и блиндажей. Захвачены большие трофеи, в том числе 4 склада с вооружением, несколько складов с продовольствием и различными военными имуществом. Другое соединение за два дня уничтожило до 3000 вражеских солдат и офицеров, 26 орудий, 16 танков, 55 пулеметов и 29 минометов.

Юго-западнее Чугуева наши подразделения 15 августа перешли через Северный Донец и овладели тремя населенными пунктами.

На других фронтах наши войска вели боевую разведку и артиллерийско-минометную перестрелку с противником.

За время с 10 по 16 августа наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 501 немецкий танк. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 462 немецких самолета.

## Посконь надо убирать своевременно

Потребность нашей страны в волокне очень большая. Война увеличила расход изделий из конопляного волокна. Производство же его сократилось. Уже третий год государство не получает волокна от наших западных областей, производивших до их оккупации фашистами две трети всего волокна. Поэтому восточным областям, в том числе и вашему району, надо убирать коноплю без потерь и сдать своевременно продукцию государству.

Волокном конопли нельзя пренебрегать. Оно составляет по весу одну треть от урожая волокна конопли и матерки вместе. При том, стебли конопли богаче волокном, чем стебли матерки. Посконь дает одну треть урожая волокна, тогда как ее стебли составляют по весу только одну пятую часть всего урожая. Из меньшей массы получается больше волокна. По одному этому уборка конопли без потерь пред-

ставляет для колхозов большой хозяйственный расчет. Кроме того, в теплое время, какое бывает в период уборки конопли, ее легко вымыть и высушить и таким образом можно с меньшей затратой времени и сил сдать тресту на заводы.

Посконь надо убирать в период ее массового цветения и начинать уборку не позднее отцветания. Волокно конопли после отцветания быстро ухудшается. Оно теряет эластичность и крепость. Растения конопли, неубранные в этот момент, частично падают на землю и урожай волокна с них погибает. Уцелевшие растения дают слабое волокно. Растения же конопли, убранные вместе с матеркой, засоряют и ухудшают ее волокно.

При запоздалой уборке осложняется и работа по тереванию конопли. Во время цветения растения конопли бывают выше растений матерки и резко выделяются по внешнему

## ПИСЬМА С ФРОНТА

### ПОЗДРАВЛЯЕМ С НАГРАДОЙ

Горьковская область, Наруксовский район, с. Круша Почупалиной Марфе Семеновне

Ваш муж, капитан Почупалин Петр Яковлевич, в боях против немецко-фашистских захватчиков проявляет исключительное мужество и героизм. Не щадя своей жизни и крови, он жестоко мстит гитлеровским мерзавцам за все зверства и злодеяния, чинимые фашистами на нашей земле.

За храбрость и отвагу в бою, невзирая на страхи и беспощадное истребление фашистов он удостоен правительственной награды — ордена «Красной звезды».

От души поздравляем Вас с высокой наградой Вашего мужа Петра Яковлевича. Мы гор-

димся им и благодарим его родителей, воспитавших подлинного патриота родины.

В настоящих решающих боях против немецко-фашистских захватчиков мы наносим смертельный удар по врагу. А вы, находясь в тылу, работайте, не покладая рук, тем самым помогаете приблизить день нашего праздника — день полного разгрома гитлеровской Германии.

Жду от Вас письма о Вашей жизни и работе.

С приветом зам. командира части подполковник

КАЛИНИЧЕНКО  
П. П. 36591—А.

### ОТОМЦУ ЗА ПОГИБШИХ ТОВАРИЩЕЙ

Товарищи колхозники Уч. Майданского сельсовета! Я нахожусь на фронте отечественной войны, защищая честь и независимость нашей родины. Мы крепко бьем немецких гадов. В боях за отчину смертью храбрых погибли мои близкие товарищи — Григорий Севостьянов и Александр Лазарев. Я клянусь отомстить фашистским палачам за смерть моих лучших друзей.

За отличные боевые дела я награжден медалью «За отвагу».

### БЫСТРЕЕ СДАВАЙТЕ ХЛЕБ ГОСУДАРСТВУ

Дорогие земляки! Находясь на защите нашей родины, я призываю вас трудиться в колхозе, учреждении, не покладая рук, бороться за быстрое проведение уборки урожая, за досрочное выполнение хлебо-

поставок. Помните, что хлеб на фронте также нужен, как боеприпасы и вооружение.

Ваш земляк фронтовик Воронин Александр Николаевич. Уроженец с. Наруксова. П. П. 37659—У.

Уроженец с. Уч. Майдана. П. П. 45331—Б.

### БЕСПОЩАДНО БЬЕМ ВРАГА

Товарищи земляки! Прошло 5 лет, как я оставил свой родной колхоз «Красный Алатырь». Все это время я отдал делу овладения военным искусством. 3 года охранял дальневосточные границы, а теперь нахожусь в действующей армии, защищая свою родину. Мне пришлось отстаивать славный город Сталинград, за что я получил медаль «За оборону Сталинграда».

Сейчас мы снова громим врага. Заверяю вас, товарищи

земляки, что не пожалею крови и самой жизни для достижения полной победы над немецко-фашистскими захватчиками.

Одновременно обращаюсь к вам с просьбой: быстрее проводите уборку урожая, работайте на полях, не покладая рук, давайте фронту больше хлеба, мяса, масла, молока с тем, чтобы скорее освободить нашу землю от коричневой чумы.

Старший лейтенант  
Г. Д. Гусев.  
Уроженец с. Н. Михайловки.  
П. П. 57250

### К сведению депутатов исполкома райсовета

27 августа 1943 года, в 10 часов дня созывается XV сессия исполкома райсовета с повесткой дня:

1. О выполнении государственного плана развития животноводства и подготовка к зимне-стойловому периоду скота. (Докладчик зав. райзо тов. Мартынянов).
  2. О подготовке промышленных, коммунальных, социально-культурных и учебных учреждений к зиме. (Докладчик зам. председателя исполкома райсовета тов. Голубев).
- На сессию должны явиться все депутаты райсовета, зав. отделами исполкома райсовета, руководители районных организаций и промышленных предприятий, председатели сельсоветов, зооветработники, зав. больницами (Наруксово, Мадаево), директора средних и неполно-средних школ, председатели колхозов (по вызову).

ИСПОЛКОМ РАЙСОВЕТА

Ответственный редактор М. И. ЕГОРОВ.

Пропала лошадь, матка, бурой масти, на лбу продольная лысина, возраст 8 лет. Знающих просьба сообщить колхозу «Свобода», Дубровского сельсовета.

Правление.  
Утерянную печать колхоза «Красный уголок», Н. Николаевского сельсовета, считать недействительной.  
Правление.